

## A német választás tanulságai.

Nemcsak maga a német birodalom, hanem egész világ izgalmas érdeklődéssel nézett a német választások elé, amelyek vasárnap zajlottak le. A birodalmi Reichstagba is a poroszországi Landtagba ugyanazon a napon mentek végbe a választások s az eredmény az, hogy a Hitler—Hugenberg—Pápen kormány jelentékenyen megerősödött, sőt mind a birodalmi gyűlésben, mind pedig a prozsr országgyűlésben számottevő, döntő többségre tett szert. Az eredmények alapján tehát meg kell állapítani, — és ezt örömmel állapítjuk meg — hogy a nacionalista pártok nagy győzelmet arattak a választáson.

Ha már most le akarjuk vonni ennek a fényes választási győzelemnek tanulságait, akkor számba kell venni és át kell tekinteni a háború utáni korszak egész történetét, amely szemünk előtt folyt le és amelynek jelenségét mind a mai napig megdöbbenéssel szemlélhettük. Lehet ugyan azt mondani, hogy a német nacionalizmus győzelme annak köszönhető, hogy Hitler kormánya jutott és a hatalom birtokában irányíthatta a választás sorsát. Lehet utalni arra is, hogy a birodalmi gyűlés heroztrateszi felgyújtása megriaszította a német polgárságot és igazolta azt a kemény és könyörtelen hadjáratot, amelyet a kormány a kommunisták ellen indított. Ezek a körülmények azonban csak járulékaik voltak a győzelemnek s csak elősegítették és megkönnyítették a kormány célkitűzéseit a választáson.

De a győzelem oknyomozó magyarázatát mélyebben kell keresni.

A békeszerződések a győztes hatalmak háborús mámorában jöt-

tek létre és olyan új rendet teremtetek Európában, amely példátlan mértékben élesítette ki a nemzetközi ellentéteket. Ezek a békeszerződések mélyen megalázták a legyőzött nemzeteket s olyan elégedetlenséget és elkeseredést fakasztottak, amintre nincs példa a történelemben. Ezek a békeszerződések összefüggő, egymásra utalt, viruló gazdasági területeket teptek szét és a legyőzött népekre nézve, amelyek a háború után elkövetkezett védeltségben kényeszerítve voltak a békediktátum aláírására, lehetetlennek tették a nemzetépítő munkát, a boldogulást és megélhetést. Az államok elzárkózása, a nemzetközi forgalom megbénulása és egyáltalán a világgazdasági válság minden súlyos kihatása is: egyenes következménye a szerencsétlen békeszerződések bosszú lihegő rendelkezésének.

Annak a válságnak, amelylyel a nyugati blokkok a békeszerződések megszerkesztették, természetes folyamánya végig sértett nemzeti önérzet lazadása és a nacionalizmus erőteljes felgerjedése egész Európában. A német birodalmat nemcsak megcsönkítették területében nyugaton és keleten és nemcsak megfosztották gyarmataitól, hadseregétől és hajóparkjától, hanem megalkották a lengyel korridort, amely két részre szabdalta keleti Poroszországot és mindenek tetejébe tíz esztendőn át két milliárd márkányi hadisarcot is fizettettek évenként Németországnak reparációk címén. Ezt a megterhelést és ezt a megaláztatást a hatvanegy milliónyi német nemzet nem viselhette el s ennek természetes következménye az, hogy a német nemzeti önérzet fellángolt és magával ragadta a birodalom

lakosságának túlnyomó többségét.

Hitler volt az első, aki vas-következettel hangoztatta, hogy a birodalom a megszerzőítő hadisarcot (Tribut) nem fizetheti és hogy a megalázó helyzeteket nem tűrheti tovább. Hitler egy kisdied csoport élén hozzáfogott a német nemzeti elégedetlenség megszervezéséhez és rövid néhány év alatt — a kormányokkal szemben is — nőttön-nőtt a népszerűsége és a legnépesebb, a leghatalmasabb pártot alkotta meg maga körül: azoknak a nemzetközi eszméknek szolgálatára, amelyekét zászlajára írt. A győztes hatalmak rövidlátó nacionalizmusa, amely a békeszerződések diktálta kitermelte a legyőzött nemzetek nacionalizmusát s ennek világraszóló jelentősége mindenekelőtt a német birodalomban nyilatkozik meg és jutott hatalmas kifejezésre a vasárnap választáson.

A német kommunistákat senki sem sajnálja. Pusztuljanak ki és irtják ki őket a föld színéről, mint ahogy a pestist — valahol csak jelentkezik — ki kell irtani. Elég

baj az, hogy az orosz szovjet fertőző lészket nem lehet ártalmatlanná tenni, de a civilizált Európában sehel sem szabad megtérni a bolsevista mételeyt, amely mindenütt, ahol felüti fejt, az emberiség kulturális fejlődésének feladására tör.

Már ebből a szempontból is, a kommunizmus ellen való küzdelem szempontjából, a német nacionalizmus erőrejutásáért csak üdvözölni lehet. De a német nemzetközi pártok választási győzelmén különösen örvendünk főképp azért, mert fel kell tennünk, hogy a németországi események fejlődése folytán a győztes hatalmak végre észbekapnak és komolyan hozzálatnak a békeszerződések revíziójához és a sértett nemzeti önérzet komoly kiengesztelődéséhez. Európa hatalmasságainak végre be kell látniok, hogy az elkövetett igazságtalanságot jóvá kell tenni mert enélkül a békes fejlődést tovább biztosítani és a gazdasági válságból való kibontakozást is hathatósan szolgálni nem lehet.

## Ipartestületi választás.

Sohasem tapasztalt érdeklődés és izgalom előzte meg a salgótarjáni ipartestületi választást. Már hetekkel előbb folytak a korteskedések. Ahol csak két iparost láttunk az utcán, vagy nyilvános helyen beszélgetni, természetesen a választás került szóba. Két párt volt: Timaróczy és Wehovszky párt.

A Wehovszky párt a kortes tanácsát a Cirbesz-féle vendéglőben ültette föl, ahol nagy számban gyűltek össze az iparosok, ahol több gyűlést tartottak.

A Timaróczy párt csendben, de nagy agilitással szintén erősen dolgozott és nagy súlyt helyezett arra mindkét párt, hogy saját embereit kellő számban felvonulassa a választásra.

Vasárnap, 5-én d. u. 2 órákor tartotta az Ipartestület évi tisztújító rendes

közgyűlését. Az Ipartestület nagytémát szulofilág megöltötte az érdeklődő iparosok. Ily. Timaróczy Sándor elnök a Hiszekegy elmondása után bejelent, hogy az alapszabályok értelmében névszerinti szavazással kell a közgyűlés határozatképességét megállapítani s elrendelni a névszerinti szavazást, amelynek eredményeként a közgyűlést határozatképesnek jelenti ki és a közgyűlést megnyitja.

Timaróczy Sándor elnöki megnyitójában foglalkozik az iparosság szomorú helyzetével és rámutatott arra, hogy a vezetésök mindent elkövetett az iparosok érdekében megvédése érdekében. Majd felkéri a pénztárnokot, hogy tegye meg jelentését.

Pál Dezső pénztárnok jelenti, hogy tanonc szabadítás 126 volt, a jelenlegi

## A „MUNKA” TÁRCAJA

### Uj fészek.

Irta: Igmándy Géza.

Bokor Ottónak — amióta meghalt a felesége — az volt egyetlen szórakozása, hogy úgy farsang vége felé felutazott a fővárosba. Megszállt a Pannóniában és egy bétig minden este elültalt valamelyik színházba vagy moziba. Öreg ember volt már, jóval túl a betvenen, de lelkében még nem lonyadtak el azok az emlékek, amelyek fiatal korában olyan szűzben zubogtak rá, hogy kései öreg-ságában is azokból éldegelt nagy visszavonultságában falusi kastélyában. Cank oda ment, csak abban az utcában sétálgatott, ahol valaha a menyasszonyával és később a feleségével megfordult.

Budapest megváltozott arculata, a nyugdíj és autótájkos utca nem zavarta. Mindig azt hitte, hogy a felesége karja megléti az oldalát és bizony még az is megessett vele néha-néha, hogy úgy szép csendesen elszóla magát:

— Nézd csak kicsi szívem, olyanok ezek a gyerekek, mint az azótt apró veretek. Hogy dideregnek...

A szépséges Mária annyony nem felibetől ugyan erre a megjegyzésre, mert immár husz esztendője alussza csendes örök álmat az Örgom-majör hávíó krip-

táiban, de azért Bokor Ottó mégis úgy érezte, hogy a felesége jószágos szeme is megakad azon a két apró emberen, aki ott botorkált előtte a Rákóczi-ut homöpolgő áradatába és kidülledt szemmel bámulta a fényes cukrászda csodolatos süteményeit, amelyek úgy inceplkedtek rájuk az úvegen túról, mintha csak valódság szóval beszéltek volna. Az apró kopott emberkék nagyokat nyeltek. A hideg kicsipte kerek arcocskájukat és kis kezük görcsösen megmarkolta a kirakat hideg peremét.

Bokor Ottónak felmelegedett a szive. Ösztönösen kotorászott telikabátjának a zsebében és kivett egy fényes Szűz Máriás pénzt. Mintha kisze szegyenlette volna, úgy csont oda a bámszókodó gyerekek mögé és a nagyobbik markába nyomta a kétpengőt. Az öt éves flucska riadtan pislanított a pénzre, az ismeretlen urra és tévován szalad ki látott száján a szó.

— Édes apám! — elfogadhatom ezt a reneteg pénzt?...

Bokor Ottó csak most látta meg a szűz gyalogjáró közepén álldogló szép szál fiatal férfit, akinek az arcáról valódsággal leritt a szomorúság és a becsületesség. Kopott, egyszerű ruhájában didergett. Kis kabátját gyengéden huzta rá az ölében lévő két éves lednyka sovány tetteire. Lassan megindult a kirakat felé. Vörös hideg kezével megemelte a kalapját és bátran nézett szembe a megzavarodott ismeretlen urra.

— Megkövetem szépen nagyságos uram — töredezett ki a szó az ajkán — mi nem koldulunk. De ha nekünk szánta azt a sok pénz, alázatosan megköszönjük.

— Jó szível adtam, barátom. Vegyen valamit a kicsinyeknek.

— Kezét csókolom nagyságos ur, — pöcsögte a kiserber és összedugta a fejét az öccsésjével.

— Édes apám éhes vagyok — sirdogált a karján a kisleány, aki csak most látta meg a cukrászda inycsiklandozó édességeit.

— Hol laknak? — tudakolta Bokor Ottó a férfitől.

— Most még a Kiserdőben — sóhajtotta a férfi és megfalyolosodott a hajta. Lenyelte a többit és megcirógatta kisleánya arcát.

A két flucska még mindig a kirakatot bámulta és sugdosódott titokzatosan.

Bokor Ottó érezte, hogy onnan felőlül most ódosolgy a felesége és azt sugja tiszta lelke, hogy segíts rajtuk...

— Ha ellodítja a meghívásomat jöjjenek velem. Bemegyünk itt az egyik kávémérőbe és megeletjük a gyerekeket. Jó?

Nagy József néhány pillanatig gondolkodott, mintha megkeményedett volna az arca, de azután úgy mozgolódtott a karján a kisleány, hogy mégis kibugygyant belőle az érzés.

— Ha nagyságos uram nem restell

ilyen szegény néppel egy asztalhoz ülni. De igazán nem tudom minek köszönhetem ezt a sok figyelmet és jószágot?...

— En is ember vagyok — felelte halkán a másik. — Nekem is volt ilyen kis gyermekem. Hígyje el barátom, csak a szívem kizárt, semmi más.

Betelepedtek az egyik kisebb kávémérőbe. Amíg a gyerekek möbön faláltak a jó meleg haboskák és majszolták az omlós fehér kalcscot, Bokor Ottó gondosan fürkészte az apjukat, aki megilletődve eszegetett és csak a szemével parancsolgatott az éhes apróságoknak, akik feltűnő ildelímesen viselkedtek. Látszott rajtuk a nevelés és az végtelen bizalom, amivel apjukra néztek, mint akbtől mindenüket kapják.

— Az utcán említette, hogy a Kiserdőben laknak. Miért mondta, hogy meg?

A szép szál ember ismét elérkeznyedett. Jó időbe telt, mire ura lett érzéseinek.

— Gyujtson rá — nyujtotta feléje a másik a tárcáját.

— Közönség alásson, már leszoktam arról is — háritotta el szomorú mosolygással. Hanem azután lamaszbent megökdödött a nyelve. A flucsák csendesen hallgatták apjukat, miközben kis hujgok apró fejecskéje az asztalra billent és aludta azt a kisgyermekálmot, amit apjától már régen elkapott az ájt.

— Még ott lakunk, de nem tudom

tag létszám 338, iparigazolványt kapott 38, igazolvány megszünt 28. Kontrár ügyben 107 esetben jártak el és 722 drb. ügy lett elintézve. Majd előterjesztette az 1932. évi származást és a vagyont kimutatását.

Bevétel 19.575.14 P, kiadás 15.034.20 P, maradvány 4540.94 P. Vagyon 135.848 P, teher 57.000 P, tiszta vagyon 78.848 P.

A számvizsgáló bizottság megvizsgálta a számadatokat, amelyeket rendben találtak és a felmentvény megadását kéri.

Majd a pénztárnok az 1933. évi költségvetést terjesztette elő, amelyet a közgyűlés tudomásul vett.

Dr. Varga Kálmán az Ipartestület főügyése jelenti, hogy az 1932. évi VIII. t. c. értelmében a régi alapszabályt hatályon kívül kell helyezni és a fenti törvény értelmében új alapszabályokat kell életbe léptetni.

Szakserui előadásában ismertette a módosított alapszabály főbb pontjait. Többek között ismertette, hogy az új törvény előírja, hogy „Iparoszek” felállítására szükség van, amely az összes világi ügyek elintézésére lesz hivatva. Ezen szerv teljesen önállóan saját hatáskörrel foglalkozik, mely szervnek kihágási és mulasztási ügyekben pénzbüntetési hatásköre is van, amely bíróság közbiztonság módjára behajtható. Ezen bizottság elnök, alelnök és 5 tagból áll. A közgyűlés az előterjesztett módosított alapszabályt egyhangulag elfogadta.

Ezek után Timaróczy Sándor elnök úgy maga, valamint tisztársai nevében megköszönte a beléjük helyezett bizalmat és elkérte dr. Figus Béli igazbiztos, hogy a választást az elnökség, a tisztikar és az előjáróság megválasztására ejtse meg.

Dr. Figus Béla jelenti, hogy a választás megjelése titkosan külön teremben fog megtörténni és kijelölte a szavazatszedő bizottságot.

A választás a legnagyobb rendben folyt le, ami az iparbiztos bíérelátásának tudható be. Peldás rend és felegyelm uralkodott végig a választás lefolyása alatt.

Az eredmények összehasonlása után Körtvezy Ferenc szavazatszedő bizottsági elnök jelenti, hogy 220 szavazatot adott le, ebből az elnöki tisztségre Wehovszky Istvánra 118, Timaróczy Sándorra 95. Az alelnöki tisztségre Pál Dezsőre 130 és Zdravics Bélára 78 szavazatot esett. Így Wehovszky Istvánra 23, Pál Dezsőt 52 szótöbbséggel elnöknek, illetve alelnöknek választották meg.

Az eredmény kihirdetése után a Wehovszky párti tagok örösi eljenzésbe törek ki.

Dr. Figus Béla igazbiztos átadja az elnöki széket az újonnan megválasztott elnök, illetve alelnöknek, kik mindketten megköszönik a bizalmat és folytatják az előjáróság és a tisztikar megválasztását.

Pénztárnok: Hettich Péter, ügyész:

dr. Varga Kálmán, számvizsgáló bizottság: Cirbesz István, Bartha Rezső és Molnár József.

Előjárósági tagok: Hegedűs Gyula, Jakubove Pál, Bicskei Miksa, Takács Ferenc, Krüffel József, Telek József, Friedler Samu, Szalai Imre, Miklós József, Simon Aladár, Kromek Lajos, Zsebe Antal, Zsidai István, Gombó Jakab, Kovács Nándor, Tordai Gusztáv, Marinka Gábor, Skolnik Dániel, Tóth József, Römer Zoltán és 5 pótlag.

Iparoszek: elnök Takács Ferenc, alelnök Gurszky Károly, tagok: Racka Gyula, Krajcovic Gyula, Pásztor József, Kovács Lajos, Szántó Sándor és 5 pótlag.

Továbbá megválasztották a békéltető bizottságot, a tanonc vizsgáló bizottságot.

Mielőtt a gyűlést az elnök berekesztelte volna, dr. Varga Kálmán ügyész emelkedett szólásra és indítványozta, hogy a volt vezetőöknek érdemeit a közgyűlés jegyzőkönyvben örökítse meg.

A közgyűlési tagok késő esti órákban a legnagyobb rendben hagyták el az Ipartestület székházát.

A korhűség kedvéért meg kell említenünk, hogy a választásra az Ipartestület hölgytagjai is teljes számban föl voltak.

S. Gy.

## Alverna lábainál

Farsang hushagyó keddi vig búcsúján a mámorpáris ablakon ólmosan be derengett az Advent lilás hajnala és a zajos vigasságot elnémította a reggeli hangszó imára hívó szava. A lármás zene csendesen elhallgat, véget ért a bál: beköszöntött a Nagyböjt komor mementója. A hamuvál megment, nemrég még lázas homlok gyorsan lehül a „porból lettél—porrá valsz” kijezánító gondolatára, leveti magáról az élet farsangjának hazug álarcát és önmagára ébredve, igazi életcélját keresni kezdi.

Ez az őszinte kutatás volt a kiinduló pontja a ferences plébánián tartott nagysikerű lelkiigazgatólatoknak, melyeknek údvös hatása az 1927. évi jezsuita nagy missziót megközelítette és az csak a kápolna korlátolt befogadóképessége miatt nem multa felül. A ferences Atyák működésének terszerűségét jellemzi, hogy e mélyen szántó lelkiigazgatólatok a legaktuálisabb időpontban, mindjárt a nagyböjt első napján, — hamvazószerdán — kezdtek el és annak megtartására oly kiváló szónokot kértek fel, mint Tóth Balázs rózsaszentmáriói plébános, az „Akcio Katholika” szociális ügyosztályának egyik lelkes vezéré.

Az apostoli buzgalommal telített nagyműveltségű előadó alapos tudással és szociális vonatkozásokban gazdagon felépített konferenciabeszédeiben öt napot át fokról-fokra vezette hűséges hallgatóinak a magasságok felé, hol valódi életcélnak az Isten trónon. Ki szerellett vár oda minket.

A farsadhatlan hévvel szórt magvas gondolatok nem estek terméketlen talajra, az U örökigéi behatoltak a szívek rejtekébe és Salgótarján szomjas lelkesége bőséggel ivott az Élővizek e dus forrásából.

A lelkiigazgatólatok kegyelmi napjai messze kiváltak a szürke hétköznapokból, melyeknek feledtetlen és örökkécsü emléket őrízni fogja az újjászületett lelkek meleg hája, kik mindig a leg-

őszintébb szeretettel fognak gondolni a jó Lelkiatyára, kinek pünkösdi tüzi beszédei nyomán, több mint kétezerötszáz hívő — nagyrésben férfi — járult a bűnbánat szentségéhez és e lélekmentő napok alatt háromezeröttszázan vettek magukhoz az édes Údvözítő szent Testét. Ez oly eredmény, melyre kevés példa van és ezek a beszélő számok minden- néből többet mondanak és legjobban mutatják a lelkiigazgatólatok kiünő vezetőjének hervadhatatlan nagy érdemét.

Az este lelkiigazgatólatok utolsó estején lebilincselően megtrázó beszédben bucsuzott a Lelkivezető-Atya könnyező naűyszámu hallgatókától, (kik, — mint minden alkalommal, — nemcsak a kápolná, de folyosót is plébánia helyeséget zsufolóság megöltöttek és hely liányában kintrekezte a rossz idő ellenére is lelkesen hallgatták.) drámai részletkek mutatta be az istennélküli alkultura és az őnzésre alapult kizsákmányoló gazdasági rendszer rombolását, a mai kereszténytelen korhadat társadalom kinos vergődését, mely összeomlás előtt állva az emberiség legdrágább örökségét teheti magá alá. Rámutatott az ebből származó kétségbeesett sikolyokra, mely a szenvedő ártatlanok kiszáradt torkából mindjában kiált fel, tetemre hivat az éhez munkanélküli milliókat, a nyomorban elveszni induló özvegyek és árva óriási tömeget, mint a mai krisztus-talan kapzsi korszellem égbekiáltó igazságtalanságainak legcsúszalatrámoltabb áldozatait. Megújhadást sürgetett, mely azonban nem jöhet Moszkva poklából, csak Róma Szent Péter sziklijából, ezt cölözák a „Casti connubii” és a „Quadragesimo Anno” pápai enciklikák is, melyek ismerete nélkül ma már a komoly szociális tudomány terén mozdulni se lehet. A sátán bestializmus ellen csakis krisztusi erkölcs jegyében, keresztényi szolidaritással védekezhünk és a fűszölgő romokból csakis ez alapon tudjuk az új világot felépíteni. A bator hangú záróbeszéd után a kápolnában P. Marián házfőnök-plébános, a plébánia termében Horváth Károly főnénök tolmácsolta a hívek mély halájját a kiünőzen sikerült lelkiigazgatólat apostoli vezetőjének Tóth Balázs plébánosnak, ki meghatva köszönte meg a meleg szavakat és legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg a salgótarjáni katolikus hívek dicséretreméltó buzgóságáról, különösen kiemelte a hitvalló férfiak imponálóan hatalmas tömegét, kik példát mutathatnak az országnak.

Salgótarján farsangja mostanában nem szokott zajos lenni és csekély kivétellel alig ismerjük már a farsangi örömköket. Nálunk az adventi böjt nem negyven napig, hanem már esztendő óta szigoruan tart. A gazdasági válság itt már rég nem vezérikán téma, de keserves valóság, mit magyarárn munkanélküliségnek és nyomoroknak nevezünk. Az élet itt sem rózsás és a nélkülözés szuró tövisében nem szükölködünk, de felemelő érzés az a tudat, hogy szenvedéseink közepette is szorosan mellettünk állnak népünk legjobb barátai a ferences Atyáink, kik velünk együtt érezve letörlik vörös szívünk verejtékes könnyeit és vigasztaló erősítést adnak, krisztusi bizalmat nyújtanak a legyengült társadalomunknak. Ezt teszik szorony eszközeikkel, de szívós kitarással és odaadó buzgalommal több mint egy félve és ezt a fölséges célt szolgálta az a nagyarányú lelkiigazgatólat is, mely az Alverna lábaihoz vezette híveink ezreit és amit a jó Péterek körültekintő rendezésében Tóth Balázs rózsaszentmáriói plébános oly figyelemreméltóan feltűnő nagy sikerrel tartott meg. Isten fizesse meg fáradszó nemes munkájukat.

Ráfal.

## Hírek és különfélek

**Ekskütétel.** A Salgótarjáni Északi Róm. Kath. Egyházközség megválasztott első képviselőtestülete folyó hó 5-én a reggel 9 órai szentmise keretében, a kitett legméltóságosabb Oltárszentség előtt tette le az előirt esküt P. Réz Marián házfőnök-plébános, elnök kezébe. A képviselőtestület és a Crédó férfitegyesület tagjai részére az előző nap délutánján a városokban lelkiigazgatólatok tartó Tóth Balázs rózsaszentmáriói plébános, a Katolikus Népszövület első közgyűlését folyó hó 12-én, vasárnap este 8 órakor tartja meg a plébánia-rendház termében.

**Eljegyzés.** Szandner Mancikát eljegyezte Mesterházy Jenő okl. gazda, uradalmi intéző.

**Halálozás.** Balaton-arácsón f. hó 9-én hajnalban 73 éves korában hosszubelegesedés után meghalt Bóth Béla volt salgótarjáni tekintélyes közbizteletben álló kereskedő. Évtizedeken keresztül ugy a társadalmi, mint az ev. egyházközségi életben lelkes buzgóságú tevékenykedett. Mosolygós, barátságos, szerény modorúval mindenki szerette, meleg szívet a kolduló szegények érzették a legjobban. Tagja volt a városi úr kaszinó, az acélgáryi tisztikaszónok, a közösi képviselőtestületnek, 16-én keresztült volt gondnoka, az Ev. Egyházközségnek Ruttkay Sándor lelkes idejében. Távozásakor ezen Egyházközség örökösök tiszteletbeli tagjai lőzö ikelták. — Városunkból 1918-ban távozott Balaton Arácsra, ahol 1921-ben meghalt sok betegesdeden után felesége. Távozása óta többször ellátogatott ide leányához, aki dr. Pollatsek Armin ügyvéd volt városi főügyésznek felesége s aki hosszabb idő óta ápolta beleg édesatyját és halálos ágynál is ott volt. Temetésén, mely ma szombatn d. u. lesz Balaton-Arácson városunkból is többen jelennek meg. Halálát a Bóth, Istók, Kopcsák és Englet családok gyászolják.

**Gyümölcsösök** létesítésével siettek a gazdasági bajok gyóglásával. Szakszerű utbaigazítással és árjegyzékek díjtalanul szolgál az állandó állami ellenőrzés alatt álló Ungváry László fajsika r. t. Cegléd. Budapesti iroda: I. Vercs Pálné utca 8. félemelet. T: 883—31. Legnagyobb készlet; díszfák, díszcserjék, feynőfélek, rózsák, szőlővesszők stb.-ből.

**Közkivánatra a nöegyeselekek nagysikerű Magyar Est-üket megisméttik.** Meg mindnyájunk élénk emlékezetében van az a nagyszabású, színes, izgít-vegig magyaros műsor, amely a jöteknycélra egyesült nöegyeselekek meghódították Salgótarjánt és környéket. — Ezt a nem mindennapi műsort annak idején sokan nem nézheték meg, mert az est rendezősege a jegy igényléseket nem tudta kielégíteni. Most közkivánatra újból másorra kerül a nagy Magyar Est gazdag programja lényegesen olcsóbb hálaryak mellett, hogy mindenki számára megtekinthető legyen. Az ipartestület szináttermében 1933. március hó 25-én este 8 órakor ismétlik meg az előadást, amelynek jegyeit már is elővételben kapkodják széj-el. Itt az utolsó alkalom ennek a felejt-hetetlen műsornak a megtekintésére!

**Taggyűlés** kulturális céllal. A Róm. Kat. Ováso Kör. I. hó 19-én d. u. 5 órakor tartja ez évben első kultur-délutánját, melyen Semetkay József gimnáziumi tanár, a dalárda és több szavaló szerepel. Belépődíj nincs. Minden köri tag külön értesítést kap ezen gyűlésről, mely után rendkívüli közgyűlést tart a kör néhány fontos alapszabálymódosítási ügyben.

**Paizsetű montes,** egészséges, dus gyökérzetű, gimnocsfa, díszes, díszcserje stb. természetvényeit, valamint Mathias József tőle csemegésztő vesszőit az árjegyzéki árml 10%/-al, nagyobb megrendelésnél még olcsóbban adja a Kecskeméti Faiskola és Magtermelő R-t. Kecskeméti Széchenyi-ter 6 sz. Árjegyzéket kívántra ingyen kűd.

meddig? Már kétszer is megkaptam a kialakítási végzést. Mert hát megszüntetik azt a nyomortanyát. De ezenkívül más bajom is van.

— Mondja csak el, hátha segíthetünk — biztatta a másik szeretettel.

— Temesvári születésű vagyok folytatta — de még békeben idekerültem a fővárosba. Árva gyerek voltam, beálltam kocsisnak egy kenyérgyárba. Itt ért a háború. Bevonultam az első napra. Kint a harcúterén tisztiszolgá lettem. Bokor Ottó főhadnagy ur, Isten nyugosztalja haló porában is, úgy gondomat viselle. Ért apám se tette volna jobban. Együtt voltunk kint a fronton három évig. Később hallottam, hogy meghalt spanyóiban. Akkor még kommunizmus volt itt nálunk. Amikor helyreállt a rendesebb élet, ismét kaptam munkát. Megint csak kocsis lettem. Meg is nősiilem. Szeretlet az Isten, mert olyan asszonyt kaptam, —

Megcsuklott a szava. Két könyvecsepp pergett le az arcán. A kisebbik fiúnak is meggörcbűlt a szája széle.

— Epen ma két hete teméttük el — sottogta Nagy József és a mellére ejtette a fejét. Spanyolban halt meg szegény. Itt maradtam evel a három kis árvala. A gazdám tönkrement, az ősz óta nem kerestem semmit se. Mivel pedig egyszerű kocsis létemre nem olvastam újságot, azt is elmulasztottam, hogy megszerezsem a magyar állampolgárságot. Hát most még az sem lehetetlen, hogy ki is toloncolnak Temesvárra...

Bokor Ottó megint azt érezte, hogy a felesége lelke megöregítia a szívet.

Szinte megkönnyebűlt, amikor meglátta a saját hangját.

— Én földbirtokos vagyok. Epen szükségem van egy ilyen magafajta becsületes emberre. Itt van egy kis pénz, fogadja el. Rendezze el ott a telepen az ügyeit és jöjjön ki holnap délben a gyerekekkel együtt a keleti pályaudvarra. Elutazunk haza. Jó?

— Nagy Józseffel forgott a világ. Összeszorult a torka és kis hija, hogy nem csókolta meg az öreg ur feléje nyújtott kezét.

— Igenis. A jó Isten mégsem hagyja el az én kis árveimat...

Másnap este, amikor a hintó megérkezett az Orgona-majorba, ugyancsak csodálkozott a cselédség, hogy az öreg méltóságos ur milyen jókedvű és milyen szeretettel babusgatta az apróságokat.

József fiam — mondta a terrasson Nagy Józsefnek — te leszel az inasom. A gyerekek is elérnek itt a kastélyban. Asszonykép is akad, aki gondjukat viseli. Bent a nagy ebédőben azonban a földbe gyökerezett az új inas lába. Csak bámulta a falon a képeket és megakadt a szeme az egyik festményen.

— Gyere, megmutatom a ti szobátokat, — szóló vissza Bokor Ottó, de senki se felelt. — József? — mit csinálnsz?

— A gazdám — sottogta Nagy József, egykori vitéz tisztiszolgá és elöntötte szemét a könny.

— Igen — toldotta meg az öregebbik Bokor Ottó — a te gazdád volt az én egyetlen fiam...

## A hét külügyi eseményei.

A vasárnap lefolyt német választások a jobboldali német pártok erős előretörését eredményezték; elsősorban a nemzeti szocialisták és a Centrum mandátumai nőttek meg, eleget téve a jobboldali német körök legoptimistább jósolatainak. A nemzeti szocialista képviselők 44 százalékos arányszáma biztosítja a kormány hosszú időre való stabilitását, hiszen az abszolút többséghez még szükséges néhány mandátum, akár a jelenlegi koalíció, akár ennek esetleges megszüntével bármely más kispárt támogatásával biztosítva látszik. — Ha pedig — amit már mult cikkemben említettem — Hitler tényleg felosztja a kommunista pártot és képviselőiket megfosztja mandátumaiktól úgy a nemzeti szocialista párt mandátumainak száma automatikusan az 50 százalék fölé emelkedik. — Kérdés azonban, nem találkozik-e Hitler ezirányú törekvése von Papen és Hugenberg nagyon is érthető oppozíciójával? — kik miniszteri tárcáikat látnak így veszélyeztetve, az említett felosztás után nem lép támogatásra többé szükség. A birodalmi képviselők választásával korántsem ért véget Németország területén a választási küzdelem: a pártárnyok eltörlődése következtében valószínű, hogy rövid időn belül elrendelik a helyi érdeki választásokat is. Erdekes megfigyelni, hogy Hitler és a Centrum közli ellentét az utóbbi időben mintha enyhült volna, ami kétségeltlenül örövendés jelentőség a jobboldali pártok erőlködése szempontjából.

A német választások eredménye Európa többi országában nem maradt visszhang nélkül; míg a németbarát sajtó — s így elsősorban az olasz lapok — melegen üdvözölték Hitler választási győzelmét, Franciaország és a kisenteltel természetesen kevés bizalommal és barátsággal fogadta a német szocializmus megerősödését. Sőt Lengyelország a nyugati halál megerősítésével választott Hitler gézelmére, újabb — nem csekély veszélyességgé — incidenst idézve így elő Danzig-ban, amelynek rendezése alighanem a Népszövetségre fog hárulni. Lengyelország belpolitikai helyzetét egyébként az ukrán kérdés újabbán a szokottál erősebb módon gyengíti, eket verve egyuttal a már megindult lengyel—orsz közlekedése.

Az amerikai bankválság napok aialt hihetetlen arányúra nőt és március 4-én beiktatott új köztársasági elnök, F. Roosevelt nagyobb bajok megelőzésére végt az Unio egész területére elrendelte a bankzárlatot. Bár a zárlat tartamaát csak 4 napon állapította meg, kérdéses, sikerül-e rövid idő alatt a legstörősebb bajokat orvosolni — és a forgalmat ismét szabadlá tenni? — Említésre méltó, hogy a válság megindultakor mint siettek a nagyobb kontinentális bankok Amerika segítségére, — ami hamar érthetővé válik, ha megfontoljuk, hogy a dollár devalválója erősen megnövelné az amerikai ipar versenyképességét, nem kis kárára a kontinentális iparnak. Viszont mindazok az államok és magánosok, kik tartozásaiikat dollárban kötelesek fizetni, az említett devalválói folytán jelentős előnyöket érnek el. — Amerika a következő hetekben jelentős események színhelye lesz: mert míg egyfelől a bankválság megoldása milliók érdekét érinti közelről, a közeljövőben kell eldőlnie a háborus adósságok kérdésének is. Hogy ebben a tekintetben minő fejleményekre lehetünk elkészítve, előre látni még teljesen lehetetlen. Meg kell azonban állapítanunk, hogy az adósságok teljes elengedését hirdető optimisztikus jóslatok száma az utóbbi időben erősen megcsappant.

A németországi választásokkal egyúttal az egidőben folytat le a görögországi választások, amelyek sajtáságokképén ott is a jobboldali royalista párt győzelmével értek véget. Közvetlen a választások után az egyik tábornok puccszerűen diktatúrát kiáltott ki, mely azonban rövid egynapos szereplés után megbukott, hogy helyét alkotmányos alakulandó kormányának adja át. E kormány még alakulási felében van; hírek szerint Kaldaszic, a monarchista párt leaderje vállalja a miniszterelnöki tárcát. Rudnay András

**Kiadó egy üzlethelyiség, berendezéssel együtt. Vág-utca 8. (Üveggyár mellett.) Özv. Zombori Imrénénel.**

## A régi okmány pecsétje

annak valódiságát bizonyítja.

**ASPIRIN**-tabletták

ki megukon viselik valódiságuk jelét: a Bayer-társaságot.

Meghívás első jelölés és féldal-mal **ASPIRIN-TABLETTÁK**



## Márciusi ünnepek.

**Meghívó.** A TESz salgótarjáni kerületi elnöksége a salgótarjáni társadalom nevében ez évben is megrendezi a március 15-iki ünnepséget. E tárgyban alábbi hirdetményt bocsátotta ki a Tesz elnöksége. A magyar szabadság fellángolásának napját a város közönsége március 15-én d. e. 11 órakor ünnepli meg az Ipartestület díszteremében. Március 15-én délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz az összes templomokban. Felkérjük a város közönséget, hogy e napon házaikat nemzeti színű zászlóval felszítani, az Istentiszteleten és az ünnepélyen részt venni szíves legyen. Az ünnepély műsora a következő: 1. Híszkegyek. Előadja a bányatársulati zenekar Vilezál Richard karnagy vezényletével. Talpra magyar! Szavalja: Turay Kálmán. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Szántay István Máv. állomásfőnök, a Tesz. elnöke. 4. Magyarok lenni. (Sajó Sándortól.) Szavalja: Nagy János városi számtiszt, levente vezetőfőnök. 5. Kraul: Kuruc dalok, egyveleg. Előadja a bányatársulati zenekar Vilezál Richard karnagy vezényletével. 6. Nem, Nem, Sohal (Nagy Ferencről.) Szavalja: Csépnán József IV. ipariskolai növendék. 7. Himnusz. Előadja a bányatársulati zenekar Vilezál Richard karnagy vezényletével. — **Ezuton is heri a Tesz. taggyűléseit és az összes társadalmi szerveket, hogy a közönség szétforgácsolását elkerülendő ne rendezzenek külön-külön ünnepséget, hanem testületileg jelenjenek meg a fenti ünnepségen.**

**A reálgimnázium március 15-i ünnepélye.** A reálgimnázium március tizenötödikén d. e. 11 órakor hazafias ünnepélyt rendez a Bánya-casino díszteremben. Az ünnepély műsora a következő: 1. Himnusz. 2. Megnyitó beszédet mond Horváth Lóránd, VIII. o. t. ifjúsági elnök. 3. Romhányi István: Prólógus. Petőfi Sándor: Nemzeti dal. Előadja a reálgimnázium szavalókórusa. 4. Radványi Sándor: Márciusi ének. Szavalja Sándor Aranka, IV. o. t. 5. Ünnepi beszédet mond S. Schwanda Magda tanárnő. 6. Mécse László: Szellemidézés. Szavalja Kiss Zsolt, VI. o. t. 7. Erkel: Rézlet a „Hunyadi László” c. operából. Zongorán előadja Dubovszky Sári, VIII. o. t. 8. Vörösmarty Mihály: Szózat. Előadja a szavalókórus. 9. Hitvallás. A reálgimnázium igazgatósága az ünnepélyre a tanulók szülőit és az érdeklődőket ez uton hívja meg.

**Meghívó.** Az Acélgyári Tisztkaszino és az Acélgyári Olvasógyűlés 1933. március 15-ike évfordulójának emlékünnepeit 1933. évi március hó 11-én szombalon este 8 óri kezdettel tartja meg az Olvasógyűlet nagyertermében, amelyre a Kaszinó és Olvasó t. tagjait, valamint az érdeklődő t. közönséget ezuton hívja meg a Rendezőség. Az ünnepély műsora: 1. Híszkegyek: előadja a dalárda és a zenekar. 2. Legenda: szavalja, Bakacsi Mária. 3. Rákóczy nyitány: előadja a zenekar. 4. Busmagyarok imádsága: előadja a dalárda. 5. Ünnepi beszéd: elmondja Gólián Reszó. 6. Kuruc dalok: előadja a zenekar. 7. Székely országban: előadja a dalárda. 8. Ejjeli lázak: szavalja ifj. Verlich József. 9. Himnusz előadja a dalárda és a zenekar.

**Meghívó.** Az Országos Frontharc Szövetség salgótarjáni fősoportjának választásánna elhatározta, hogy ezidén első alkalommal megvli március 15-ének emlékét és pedig március 19-én vasárnap délelőtt 11 órakor a Róm. Kath. Kör nagyertermében, Részletes programot: „A Munka” legközelebbi számában adnk. A frontharcos bajtársak hozzájárulóikkal együtt, valamint minden hazafias gondolkodó magyar testvérrel szeretettel hívja meg a Választmányt.

**XXX. M. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK**

Legnagyobb nyeresény szerencsés esetben

**500.000 arany-pengő**

Jutalom és nyeresmények:

300.000	25.000
200.000	20.000
100.000	15.000
50.000	10.000
40.000	5.000
30.000	3.000

stb. pengő, összesen közel

**8 millió arany-pengő készpénzben.**

84.000 sorsjegy közül 42.000 kihuzatik, tehát minden második sorsjegy nyer!

A sorsjegyek hivatalos ára osztályonként:

Egész 24 P. | Fél 12 P. | Negyed 6 P. | Nyolcad 3 P.

**Meghívó.** A Baglyasaljai Bányaal-tiszti Olvasókör (ezidén is műsoros ünnepe ly keretében üli meg) március Idusát a többi társégyesület közreműködésével. Az ünnepe ly 19-én, vasárnap este 8 órakor lesz megtartva a baglyasaljai bányakaszinó nagyertermében. Az ünnepi beszédet Vadász Bertalan gimnáziumi tanár mondja.

**A Katolikus Nők Napja Salgótarjánban.** A Magyar Kath. Nőegyletek Országos Szövetsége kezdeményezésére f. év március hó 25-én az ország minden városában a helybeli Kath. Nőegyletek rendezésében az összes helybeli kath. női szervezetelekkel együtt Katolikus Nők Napját fognak tartani. Ezzel az országos akcióval kapcsolatban a salgótarjáni Szent Erzsébet Kath. Nőegylet a helybeli kath. női szervezetelek karöltve szintén megrendezi március 25-én a Katolikus Nők Napját. Az ünnepélyes diszgyűlés ünnepi szónokkál a rendezőségnek sikerült megnyernie Koudela Géza dr. egyházzenei igazgatót, a kiváló egyházi szónokot. Kivüle több kitűnő helybeli előadó fog a gyűlésen szerepelni. A gyűlés d. e. 11 órakor kezdődik a Kath. Kör nagyertermében. A részletes műsорт következő számunkban közöljük.

**Az Evangélikus Nőegylet** a böjt harmadik vasárnapjától kezdve 3 vallásos estélyt rendez a templomban, amelyek előadói Kardos Gyula balassagyarmati alesperes Mihalovits Samu főesperes és Kiss István püspök lesznek. — Az előadások keretében éneklak, fuvósquartet és vonós zenszámok ismertetik az egyházi zenét. Az első este március 19-én este 6 órakor lesz, amelyen az előadást Kardos Gyula alesperes tartja.

**Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a Manz terített asztal kiállításánál.** „A Munka” március 4-iki számában hírt adunk arról a nagy-szabású kiállításról, amelyet a „Manz” salgótarjáni osztálya az ipartestület ter-mében f. hó 18-án és 19-én rendez meg. Az értekés „A Munka” legutóbbi számában felsorolt kiállítási anyag újabbán a következőkkel szaporodott: Eisele Ottóné angol fajence teásasztal, Hankus Imréné török asztalka, Müllerné Fabini Zsófia modern teásasztal, Spiska Mihályné gyertyatartók, Talián József régi karsbadi porcellánkészlet és négy gyertyatartók, László György turista asztal. A Salgótarjáni Köszénbánya R.-T., a Rimamurányi Salgótarjáni Vasmű R.-t. salgótarjáni acélgyárának igazgatósága a kiállítási terem díszítéséhez pompás délszaki növényzettel járulnak hozzá, ami a kiállított értékeket még jobban kiemeli. A rendezőség körében lázasan buzgólkodnak a kiállítás érkelési és anyagi sikerén. Lászlán folyik a büffé megrendezése is. Közöttük a rendezőség megbízásából Horváth Károlyné, vitez Jónás Ödönné, Kovács Gézné, Sztankovits Jánosné felkeresték hivatalában dr. Förster Kálmán polgármestert és felkérték a kiállítás ünnepe ly megnyitására. A polgármester a megnyitásra készséggel vállalkozott, így a kiállítás társadalmi eseményé vált. Ünnepe lyes megnyitás 18-án d. u. 5 órakor lesz. —

Megtekinthető 19-én vasárnap d. e. 9—1 óra és d. u. 3—8 óra között. Belépő díj felnőtteknek 60 fillér, iskolásgyermekeknek 20 fillér. A kiállítás tiszta jövedelmét a „Manz” szobaberendezési költségének ledezésére fordítja. — Amint haljuk megmozdult a vidék is, hogy ezt a nem mindennapi, a nemes hagyományokat ápoló családok felte öröztö kisseit együtt láthassa. Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a kiállítás megtekintését.

**Értesítjük** az állattartó gazdáközönséget, hogy Reguly Lajos városi állatorvos f. hó 12-én, vasárnap d. u. 3 órakor a városháza tanácstermében állatgyógyászati és állategészségügyi ismeretterjesztő előadást fog tartani. Ugy értesítünk, hogy az állatgyógyászati követelménynek megfelelő irányításról, a helyes takarmányozásról, a fertőző állati betegségekről, az állatbiztosítási jelentőségéről, az állatszavatossági és az állategészségügyi törvény fontos tudnivalóiról fog részletesen foglalkozni. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy a mai gazdasági viszonyok mellett ez kedvező alkalom tapasztalatainak, ismereteink bővítésére.

**Felhívjuk** olvasóink figyelmét lapunk mai számában megjelent XXX. osztálysorsjátékra. A huzást már április 7 és 10-én megtartják. Igen ajánlatos volna, ha a nagy kerületre való tekintettel az eddigi résztvevők sorsjegyszámukat megtartanák s az új vevők pedig minél előbb rendeljenek.

19 1933 vht. szám.

**Árverési hirdetés.**

Dr. Gusztáv Kornél ügyvéd által képviselt Hirschl és Tsa javára 484 P tőke és több követelés és járulékaik erejéig a bpesti közp. kir. járásbíróaság 1932 évi 230—51 sz. végzésével elrendelt kiképzési végrehajtás folytán végrehajtás szenedvőtől 1933 évi január hó 3-án lefoglalt 1125 P becsértékű ingóságokra a stárjáni kir. járásbíróaság 110—933 sz. végzésével az ávrés el-alapján az alább megnevezett a foglaltási jegyzőkönyvből ki nem tünő más foglaltatok javára is az ávrés megtartására elrendelem, végrehajtást szent. lakásán üzletében Salgótarjánban Fő-u. 50 házsz. alatt leendő megtartására háttáridőül 1933 évi március hó 30 nap délelőtt 10 óraja tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt csatlár, villanyárúk, rádiók a egyéb ingóságokat a legutóbbi ítéletrök készpénzizetés ellenében, esetleg becsáron alul is — de a kiállítás ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni. Azon ingóságokra, amelyeknek a kiállítás ára egyszerű pengőn felül van, az 5610—931 M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kiállítás ár egytizedrésztét háttáridőig leteszik.

Salgótarján, 1933 évi február hó 28-án.

Török Gyula  
kir. bír. végrehajto.

**Hirdetés.**

Közhírre teszem, hogy Salgótarjáni Népbank r. t. zálokhitelező ügyelem a kéziálokként neki átadott perzsaszőnyegből és ékszeréből álló ingóságokat Salgótarjánban, a Salgótarjáni Népbank r. t. üzlethelyiségében f. évi március hó 18. napján délután 3 órakor a K. T. 306 §-a értelmében leendő kiképzésé végett Kiss Lajos salgótarjáni kir. közigyűző közbenjöttével nyilvánosan ellogia adni.

Salgótarján, 1933. március 10.

Dr. Pollatsék Armin ügyvéd.

**Eladó Kassai-sor 40 szám alatti villaszerű, három szobás, komfortos házam. Állami és felelmet házadoktól, ugyan szintén a városi padóktól is még 25 évig mentes. Érdeklődni lehet naponként d. e. 10-12 óráig. Kovács József ny. városi tanácsnok.**

**Fő-utca 36 számú házban egy 4 szoba és mellékhelyiségekkel álló lakás f. évi május 1-ére, ugyanolt egy nagyobb üzlethelyiség is berendezéssel együtt kiadó.**

**A magyar katona.** A magyar vilátszáz ezer éve a tárgya annak a páratlanul díszes kiállítású kétfoldos műnek, amely a Franklin Társulat kiadásában most hagyta el a sajtót. Csodálatos, hogy mindeddig hiányzott a magyar irodalomban olyan munka, amely a magyar hadvezérek, tisztek és közkatona önéletrajzi kötelességeljesítését, bátorágát és hősiességét hiteles történelmi adatokkal és egykoru illusztrációkban bemutatja volna a magyar közönségnek. Ezt a régen érzett hiányt pótolta most négy kiváló katonáiról, akik a magyarság ezeréves harcainak tükrében bemutatják a magyar katona páratlan harci értékét, önéletrajzát, hűségét. Bár a nagy mű a legújabb hadtörténelmi kutatás minden adatát gondosan felhasználja, mégsem válik sehol szürke adathalmazzá, mert a könyv írói: Pilch Jenő ezredes és Gyalóky Jenő ezredes, a Magyar Tudományos Akadémia tagjai, továbbá vitéz báti Berkó István ezredes és Markó Árpád alezredes — a tollnak is mesterei, úgyhogy a mű nem szakemberek számára — akiknek első-sorban készült — a legelvezetesebb olvasmány. A gyönyörű két kötetet mintegy 500 kép, vázlat és mellettek díszíti, amelyeknek nagy része itt jelenik meg először. Külső és belső értékek beszédes bizonyossága, hogy három olyan ajánlással jelent meg, amelyeknek mindegyikére fel fog figyelni a magyar közönség: nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó vitéz József kir. herceg tábornagy és jafai vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök és honvédelmi miniszter facsimilében közölt ajánló sorai nemcsak a magyar katona kiválóságának lelkes magasztalásai, hanem egyuttal hangos tanubizonyosságok. „A magyar katona nagy nemzetnevelő értéke mellett. Ez nagyszabású mű forró vallomás multunk dicső hagyományai mellett és peldaadó biztatás a jövőendő magyar nemzedék számára.

**A kisiparosság fontos eseménye.** A magyar kisiparosságának régi vágya és kívánása vált valóra azzal a törvénnel, amely megalkotta az Ipartestületek Országos Központját. Az iparosság jórésze kézműves kamarát kívánt ugyan, de a végén belenyugodott abba, hogy a törvény a központi szervet hozza létre, amely egységesen fogja irányítani az ipartestületek munkáját és amely végeredményben érdekképviseleti szerve lesz a kézműves iparosságának. A központi kisiparos szerv működése végeredményben mégis csak hasonlatos lesz az iparkamarához, ha nem lesz is kamara jellege. A kisiparosság abban bizik, hogy később a fejlődés során a központi szerv megkapja a kamarai jellege. A mai helyzetben mindenestire az IPOK is nagy eredménynek számít és hivatott arra, hogy a selymi helyzetben lévő kisiparosság érdekében sikra szálljon s a kormányval karöltve elősegítse azokat a törekvéseket, amelyek a magyar kisipar jövőjét akarják megmenteni. A kisiparosság életében jelentős eseményt nagy harcok előzték meg s úgy a közgyűlési tagok, mint az elnökség megválasztása élénk mozgalmat keltett az iparosság soráiban. A választások utolsó etapja az elnökség és a tisztikar megválasztása a héten zajlott le, most már elülnek az izgalmak és az iparosság remélhetően egységesen törekszik céljainak elérésére. Az ország minden részéből összejűlt közgyűlési tagok a következőket állították az IPOK élére: Elnök lett Papp József, az Ipartestületek Országos Szövetségének eddigi elnöke, az elnök a budapesti iparosság részéről. Ring Gyula, a hatvani ipartestület elnöke, igazgató Dobsa László dr., az Ipartestületek Országos Szövetségének eddigi igazgatója. A választmány tagjai lettek a fővárosi iparosság részéről: Dembicz Gyula, Kelner Albert és Németh Gyula ipartestületi elnökök, a vidék részéről: Marschall Béla, a győri iparkamara elnöke, Vági István, a debreceni ipartestület elnöke, Gubicza Sándor, az orosházi ipartestület elnöke, Láng Kálmán, törökzentmiklósi és Mayer István nagyatádi ipartestületi vezetők.

**Malinovitná fényképészeti műtermét Fő-utca 45 szám Salgótarján Takarékpénztár épületébe (Orangyal patikával szemben) helyeztem át. Ahol ezúttal is a legszebb és a legmodernebb fényképek készülnek.**

**50.000 könyvet igen olcsón kiárusítok. MINTA ANTIQUARIUM Budapest, József-körút 21.**

**Két szoba konyhás ház gyümölcsösökkel olcsó áron eladó. Bővebb Pécskő-utca 27. szám alatt Seidner Ignácnál.**

**Élelővézet.** A helyőrség alakulatai f. hó 20-án, 22-én, 23-án és 24-én reggel 6 órától 18 óráig a Somoskőújfalutól DNY-ra fekvő területen élős vézet tartanak. E napokon a jelzett időben ezen területen a lakosság ne tartózkodik, mert az életveszélyes.

**Elsőrendű olcsó hentesárak.**  
 Paris. . . . . 1:36 P  
 Tormás virstli (25 pár 1 kg.) 1:40 "  
 Frankfurti virstli . . . . . 1:60 "  
 Ia. nyári szalámi . . . . . 1:30 "  
 Zletes füstölt kolbász . . . . . -90 "  
 Sólján gyógysonka és felvágottak legolcsóbb napi áron.  
 Megrendelések már két kilótól kezd.

Kapható:  
**Kozma Testvérek r. t.**  
 szalámi és hentesáruházaiban  
 BUDAPEST. VIII. Rókk Szilárd-u. 12.  
**Árjegyzéket kívánatra küldünk.**  
 Helyi képviselőknek  
**STEIN SAMU, Kassai-sor 41 szám.**

**A „Magyar Mezőgazdasági Társaság”** elnöki tanácsa ma tartott ülést dr. Nagy Ferenc ny. miniszter elnökelés alatt. Sternad István ügyvezető elnök beszámolt a vidéki szervezetek eddigi működéséről, amelyből a tanács örömmel állapította meg, hogy tagjainak száma rohamosan nő. Az elnöki tanács megbízta az elnökséget egy memorandum elkészítésével, amelyet a kormányelnök-höz kell juttatni és amelynek lényege, hogy a külföldi valutára szülő záloglevelek mai árfolyamon, pengőre szülő kötvényekkel cseréltesse fel, mert ennek alapján sem a külföldi hitelezőket, sem a magyar intézeteket károsodás nem éri, az adós pedig lényegesen előnyösebb helyzetbe kerül. Az elnöki tanács foglalkozott még a Pénzügyminiszternek az amortizációs kölcsönökre vonatkozó legújabb rendeletével is.

**Egy szoba, konyha,** speiz és előszoba azonnal kiadó. Salgótarjáni Takarékpénztár.

**Meghívó.**  
**A Salgótarjáni Keresztény Iparosok Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezte.**  
 1933. március hó 19-én (határozat képtelenség esetén 1933. március hó 26-án) d. e. 11 órákor az Ipartestület székházában tartja

**évi rendes közgyűlést.**  
**Tárgysorozat:**  
 1. Elnöki megnyitó és jelen jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.  
 2. A mult közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.  
 3. Zárószámadások előterjesztése.  
 4. Igazgatóság jelentése.  
 5. Felügyelő bizottság jelentése.  
 6. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadás.  
 7. Az igazgatóság és felügyelő bizottság megválasztása.  
 8. Indítványok.  
 Melyre a t. tagokat tisztelettel meghívja az  
**IGAZGATÓSÁG.**

**HIRDESSÜNK**  
**A Munka**  
 politikai hetilapban.

**Nyomatok: „A MUNKA” nyomdában Salgótarján. — Nyomdatulajdonos: Végk Kálmán.**

**Zongora** rövid, keresztúros eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara gyámoltja.** A kamara úgy az ipari, mint a kereskedelmi társadalom rokantjai számára 1927-ben 2-2 alapítványt tett le a Budapesti Kereskedők Menházához oly célra, hogy a menháza a kamara jelölése alapján a kamara kerületébe tartozó elaggott, elszegényedett és rezászoruló iparosokat és kereskedőket vegyen fel hollig ellátott gondozottjai sorába. A kamara ezúttal egy vidéki iparos helyének betöltésére hirdet pályázatot. Olyan budapesti kamarakerületbeli, 60 éves kort betöltött, érdemes, jobb napokat látott vidéki iparosok, akik a felvételre igényt tartanak, kérvényüket életrajzuk rövid megírásával, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarához (Budapest, V. Szemere-u. 6.) küldjék be. A kérvényhez születési, erkölcsi, iparügyi és szegénységi bizonyítvány csatolandó. A kérvények benyújtásának határideje 1933. március 31. Ez időpontot túl beérkezett folyamodásokat a kamara figyelembe nem vesz.

Salgótarján m. város polgármesterétől. 2970/1933. sz.

**Hirdetmény.**  
 Az Orsz. Balneológiai Egyesület (Budapest, VIII. Üllői-ut 26.) a f. évi április hónap a m. kir. társadalom egészségügyi intézet és múzeum helyiségében (VI. Eötvös-u. 3.) országos fürdőügyi kiállítást rendez.

A kiállítás célja a gyógyfürdők, az éghajlati gyógyintézetek, a gyógyhelyek és üdülőhelyek, továbbá a gyógyforrások gyógyhatása tényezőinek és azok hatás módjának, valamint az ásványvizek ismertetése, általában az ország fürdőitai értékeinek bemutatása. A kiállítás két részre tagozódik, tudományos (balneológiai) és fürdőismertető (balneografiai) részre. A kiállítás rendezőségének címe: Budapest, VI. Eötvös-utca 3.

Tekintettel az egészségügyi, fürdőügyi és általános közgazdasági jelentőségére a kiállítás sikerének előmozdítására a város közönségének figyelmét felhívom.  
 Salgótarján, 1933. március 4.  
 Horváth László s. k. polgármester h.

**Cipészműhely áthelyezés.**

Szíves tudomására adom a t. rendelő közönségnek, hogy műhelyemet **Fő-utca 98 szám** alól az alábbi címre helyeztem át. Egyuttal felhívom szíves figyelmét arra, hogy a **legolcsóbb napi áron** vállalok feleséggel mellett:

Orthopéd munkát; Ia. osztályú férfi, női és gyermekcipőt; Tiszti cipőt és csizmát, Hő- és sárcipő javítást; Talpalást és borítást, valamint bármilyen a szakmába vágó munkát.

Tisztelettel:  
**AGÓCS JÓZSEF cipőüzem**  
 SALGÓTARJÁN. PÉCSKŐ-U. 2.  
 (Kainer-ház.) Telefon: 47.

1010—1932 vht. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Lauer Samu ügyvéd által képviselt Blum Ilona javára hatr. 136 P tőke és több kivétel és járuléki értékig a stariáni kir. járás-birodás 1932. évi július hó 16-án lefoglalt 1088 P becseréltű ingóságokra a stariáni kir. járás-birodás 4664-932 sz. végzésével az árverés elrendel-tetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az alább megnevezett s a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más lefoglaltok javára is az árverés megtartását elrendelem. végrehajtást szent. lakásán üzletében Kisterenyén Rákóczy-u. 15 házszám alatt leendő megtartásra határidőül 1933 évi március hó 22 nap delután egygyened 3 óraja tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt kenyér, sütemény, wertheim szekrény s egyéb ingóságokat a legtöbbet igéronék kézzépvízetési ellenében esetleg becásron alul is — de a kiállítási ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni. Áron ingóságokra, amelyeknek a kiállítási ára egyszer pengőn fölül van, az 5,610—931 M. E. számú rendelet értelmében csak azok árverezhetnek, akik a kiállítási egytizedrészét bánatpénzül leteszik.

Dr. Friedmann Armin ü. & k. Egyesült Magyar Malomipar jav. 1000 P s jár. Vekerdi Géza ü. & k. 286 P s jár.  
 Salgótarján, 1933. évi febr. 13 n.  
 Török Gyula kir. bir. végrehajtó.

**Árverési hirdetmény.**

Kukely Mihály és társai nagybányai csobirtokosság Nagybányán közég határában fekvő erdejéből 800 m. 3. tölgy faanyag tölgy folyó évi március hó 13-án déli 12 órákor Nagybányán közég határában eladatik. Kijelölés ár mfta m. 3. & P. tüzifa úrn. 3. 250 P. Bányászár 500 P. Árverési feltételek a salgótarjáni m. kir. erdőhivatalnál megtekinthetők. Termelési határidő április hó 15.  
 Csoportbirtokosság.

**A magyar királyi kormány bevezette, mi elengedjük Önnek az izzólámpa adóját, ha nálunk vásárol SUPERLITE-IZZÓT**

garantáltan **50-60 %-OS** árammegtakarítás.

**Kétszeres fényforrás. 220 Volt feszültségre is kapható.**

Városunkban eddig is többszáz darab forgalomban, Számítalan referenciával szolgálhatunk.

**Önnek is érdeke az áramfogyasztást felére csökkenteni!**

Még ma vegyen nálunk Superlite izzót:

Bartha Rezső	Szántó Testvérek	Schwarcz J	ifj. Timaróczy Sándor
Fő-utca 50.	Fő-utca 23.	Fő-utca 108.	Erzsébet-tér 5.

Nagyban: LIGETTÉL, Fő-utca 116. — Duda cukrászda mellett.

**APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:**

11. Sz. 12. V.	15 Sz. 16 Ca.
Atlantisz királynöfje. Fősz.: Brigitte Helm.	Fejős Pál magyar hangosfilme! Tavaszi zápor Kisvárosi legenda.
Vigjáték. Híradó.	Vigjáték. Híradó.

**Jón! Jón! CSÓKATASSÉ.**

Keddetől: szerdán, csütörtökön este 7, 9, szombaton este 8, vasár- és ünnepnap d. u. 5, 7 és 9 ó-kor.